

В связи с этим представляется целесообразным осуществление следующих мероприятий:

- 1) постепенный отказ от практики взимания налогов и отчислений из выручки от реализации продукции (работ, услуг), что позволит увеличить объём реализации продукции и за счёт этого увеличить прибыль предприятия.
- 2) возврат к основной ставке налога на прибыль в 25 %, что имело место в 2000 году.

Представляется также целесообразным отказ от практики, когда использование прибыли на цели обновления основных фондов возможно только после полного использования на эти цели амортизационного фонда предприятия.

УДК 385.5

## ИНОВАЦИОННОЕ ОБНОВЛЕНИЕ ОСНОВНОГО КАПИТАЛА: ОЦЕНКА ЕГО РЕЗУЛЬТАТИВНОСТИ

М.И. Какора

Могилевский государственный технологический институт

г. Могилев, Беларусь

Наличие характерных особенностей инновационной формы обновления основного капитала, необходимость учета их в практике хозяйствования в современных условиях требуют разработки и новых подходов по оценке результативности его обновления.

Как правило, эти задачи в настоящее время решаются в рамках современной теории эффективности инвестиций, в соответствие с которой в основе такой оценки лежат методы расчета чистого дисконтированного дохода: чистой приведенной стоимости (NPV), внутренней нормы доходности (IRR), индекса доходности (IR), и др.

Для целесообразности осуществления мероприятий инновационного обновления основного капитала следует использовать не показатели эффективности (NPV IRR IR), рассчитанные традиционным способом, а более широкий критерий, определяемый как «экономический результат обновления». Данное понятие подразумевает совокупность прямых (качественных) и косвенных (качественных) эффектов от проекта обновления основного капитала.

При этом под прямым эффектом следует понимать количественное соотношение результатов и затрат по проекту обновления, определяемое на основе движения денежных потоков с помощью общепринятых показателей эффективности инновационного анализа; под косвенным – качественные эффекты, выражющиеся в улучшении положения предприятия на рынке вследствие обновления.

Метод оценки движения денежных потоков дает возможность оценить не только «приток» денежных средств за счет всех возможных источников, но и «отток» по всем предполагаемым направлениям.

Таким образом, оценка движения денежных потоков позволит не только принять решения о начале проекта, но и корректировать его в процессе развития. В свою очередь повторная оценка движения денежных потоков может дать отрицательный результат, что приведет к решению прекратить выполнение данного проекта в связи с его неэффективностью.